说课：   鲁科版 第三章 第三节：饮食中的有机化合物
第1课时  乙醇的教学设计
元素化合物知识是中学化学的基础知识，也是学生今后在工作和生活中经常要接触、需要了解和应用的基本知识。这部分知识是对丰富、具体的化学现象的反映，是培养学生理性思维能力和科学抽象能力的重要知识。在新课程中这部分知识并没有进行全面系统的排列，而是从与生产、生活密切相关的角度选取了代表性物质进行研究，如《必修课1》仅用两章内容安排了钠、铝、铁、铜金属及其化合物与硅、氯、硫、氮非金属及其化合物，《必修2》第三章安排了甲烷、乙烯、苯、乙醇和乙酸等简单的有机化合物。虽然内容作了精简，但学生掌握起来还是感觉琐碎易忘，这就要求教师在讲授时注重创设情境，利用实验探究或物质在生产、生活中的应用事例唤起学生的学习热情，主动参与到知识的建构中来。同时，对于有机物，要让学生形成通过代表性物质的学习，掌握一类物质的性质的方法，如由甲烷拓展到烷烃。

    教学研究案例：普通高中课程标准实验教科书鲁科版《化学必修2》第三章第三节饮食中的有机化合物（第1课时乙醇）教学设计

一、教材分析
1、教材教学地位和作用
     “乙醇”是新课标鲁科版高中化学《必修2》第3章第3节《饮食中的有机化合物》中的第一课时的内容。乙醇是烃的衍生物的一种代表物质，还是学生们生活中常见的、较为熟悉的物质如酒的主要成分。对于有机物的学习，在本章第1、2节已学习了烷烃如甲烷、乙烯、苯等，为乙醇的学习奠定了基础。而且教材中也提供了乙醇分子的填充模型和活动探究实验，为学生认识和掌握乙醇的结构和性质提供了帮助。通过对乙醇有关知识的学习，不但能让学生进一步形成结构决定性质、性质反映结构观点，丰富学生的生活常识，提高其科学素养，而且能为后续有机物如乙酸、酯和油脂和选修模块中多醇等的学习打下良好的基础。

2、教学目标

（1）知识与技能目标

①能说出乙醇的物理性质，会写乙醇的结构式。

②理解乙醇的化学性质，能判断乙醇分子在化学反应中的断键位置。

③能认识和判断醇类的官能团。
（2）过程与方法目标

①通过实验探究和乙醇结构模型展示，提升观察能力、分析能力和探究能力。
②通过推测乙醇可能的性质、设计实验、观察现象、分析现象、得出结论等，初步掌握研究有机化合物的方法，如探究法、实验法、假设法、归纳法、演绎法等。
（3）情感态度与价值观目标

①通过乙醇性质的学习形成结构决定性质、性质反映结构的科学观点。

②通过乙醇的用途，体会化学来源于生活又服务于生活。
3、教学重难点

重点：乙醇的结构、乙醇的化学性质
难点：从结构角度理解乙醇的置换反应和氧化反应 
二、学情分析

1. 知识基础

学生初中时在“食物中的有机物”中了解了乙醇的分子式，在“化石燃料及其利用”的“活动天地”里了解了乙醇的燃烧性能，所以学生对乙醇的认识还停留在感性认识方面，难以从组成、结构等微观角度认识乙醇。

学生在本单元认识了甲烷、乙烯、苯的分子组成、结构特征、主要化学性质及应用，并学会比较各种烃在组成、结构、性质上的差异，体验到有机物“结构相似性质相近”的特点，这些为由性质推测结构提供了可靠支撑。

2.心理发展水平

高中学生与初中生相比抽象思维得到了进一步的发展，同时在学习方式上，学生已形成了探究式学习模式，在老师创设的情境的引导下，能够主动思考快速地融入到学习中去。

乙醇在日常生活中应用广泛，学生会产生一种自然的探究欲望。学生已经初步学会了分析物质结构与性质的关系，具备了一定的分析和推理的能力。
三、教法、学法分析

（一）教法分析

1.创设情景，激发学生创造性思维
为了充分发挥学生的主观能动性以及激发学生的创造性思维，我采用了假设—探究教学模式：根据已有知识推断可能发生的反应，再实验验证我们的假设。让学生在观察探究性实验中，始终处于一种积极、主动参与的状态，另外，在问题的探究过程中，学生常常会闪现创造智慧的火花，从而培养学生的创新意识和创新能力。同时，学生的情感和意志如学习的积极性、主动性、严谨的科学态度、勇于探索和坚持真理的精神也得到了培养。

2．变静态信息为动态信息，将微观问题宏观化、直观化。
借助多媒体手段动态演示乙醇与钠的反应、乙醇催化氧化、脱水反应等反应历程，将微观的历程宏观化，有助于学生的理解。
3．联系实际，激发学生的学习兴趣。
乙醇联系实际的材料很丰富。如打针前要用酒精消毒皮肤；人喝酒后为什么会身体发热？而过量饮酒又会头昏，甚至神志不清，不省人事？工业酒精是否能饮用等。通过这些问题来激发学生的学习兴趣。
（二）学法分析

1.结合生活实际和实物，理解乙醇的物理性质和用途
2.抓住官能团的结构，分析乙醇的断键本质，分析乙醇羟基和乙基之间的相互影响。
3.实验探究，明确实验目的，观察实验现象并进行讨论分析、归纳总结。
反应类型有：取代反应、消去反应、氧化还原反应。
四、教学过程
	教学

流程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情境
	展示一瓶酒，介绍酒的主要成分是乙醇。
	看到酒后，思考白酒的成分是什么？
	利用生活中常见的事物创设情境，使学生注意力更加集中，参与的热情更高。为后面利用该情境展开教学打下基础。

	利用实物过渡引入本节新课

认识乙醇及物理性质
	让学生观察准备好的一瓶乙醇，说出乙醇的颜色、状态、气味，体验乙醇的挥发性，课件展示补充密度与溶解性。


	观看实物，聆听老师解释，观察乙醇试剂，闻气味，说出可知的乙醇的物理性质。
	用实物创设情境，让学生从科学的角度认识乙醇，能准确描述它的物理性质

	过渡
	乙醇与前面有机物的物理性质不同，乙醇为什么会与水以任意比例互溶呢？下面我们来学习乙醇的结构。
	思考影响乙醇物理性质不同的原因
	激发学生对乙醇分子结构探究的兴趣

	展示引导


	展示乙醇模型，让学生根据展示的模型及之前学习的知识，自己写出乙醇的分子式、结构式及结构简式。

讲解新的原子团——羟基。展示乙烷、乙醇、水的球棍模型，引导学生对比分析它们与乙醇在结构上有何不同
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	学生写出乙醇的分子式、结构式、结构简式。对比分析乙醇与乙烷和水分子的结构，在乙醇分子结构中包含乙基和羟基，在水分子结构中存在O—H，在乙烷中存在乙基。

	通过展示模型图片使学生能够直观的感受到乙醇的结构，学会运用对比分析法



	总结乙醇分子结构及其中含有的化学键，推测发生的化学反应
	从上述结构中不难看出乙醇分子既可以看成是乙烷分子中氢原子被羟基取代；也可看成水分子中的氢原子被乙基取代，因此，乙醇既有有机物相似的性质又具有与无机物相似的性质。

带领学生回顾水与金属钠的反应现象及原理。

乙醇中有C-O键、O-H键、C-H键，大家推测乙醇与钠反应哪个化学键会断裂呢？根据乙醇与水有一定相似性预测可能的现象。
	聆听

回忆

思考
	通过实验探究，
培养学生根据已有经验推理新知识的能力

	创设实验情境了解乙醇与钠的反应

	播放金属钠与乙醇的反应录像。
	与水对比，认真观察实验现象。并尝试写出乙醇与钠反应的化学方程式，指明反应的类型
	通过实验激发了学生学习化学的兴趣


	创设情境展示乙醇与钠的反应机理
	播放动画，模拟金属钠与乙醇反应本质的微观过程
	认真观看动画并对比与自己推理的是否一致
写出化学反应方程式

	借助动画演示反应机理吸引学生注意力，提高学生对知识生成的参与热情。

	学以致用
	某厂发生一起严重的化学事故。该厂反应釜四壁还残留有5公斤左右的钠。由于钠很活泼，遇水即发生剧烈反应，危险性极大。
你是专家应该怎样帮助该厂清除残余的钠而排除险情？
	      阅读

      分析

  
	检验学生运用知识解决实际问题的能力

	创设情境引出乙醇的氧化反应
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问题+图片：焊接银器、铜器时，表面会生成黑色的氧化膜。银匠说，可以把铜或银在火上烧热，然后马上蘸一下酒精，铜银会光亮如新。这是什么原因呢？

接下来的学习将会帮助大家解决这个疑惑。
	阅读

思考
	利用身边的生活引导学生，激发学习兴趣

	引入乙醇的氧化反应


	乙醇与我们之前学过的有机物一样都可以燃烧，这是乙醇氧化反应之一。

多媒体展示乙醇的氧化反应1燃烧   化学反应方程式  

接下来大家一起看实验（播放）带着老师的问题进行有目的观察。

提问：1、铜丝变黑是什么变化？又变红是什么变化？铜丝在反应中起什么作用？反应前后溶液的气味有无变化？
播放催化氧化过程中乙醇的结构变化

解释银匠的做法得到光亮银器的原因
	认真聆听

带着问题观看实验

写化学反应方程式
	通过实验让学生深刻认识到乙醇发生催化氧化反应的过程，及铜在此反应中的作用

通过模拟体现实验原理，让学生更直观的认识到反应的本质，断键的位置

	归纳小结


	和学生共同归纳本节的知识点，重点归纳乙醇发生化学反应时化学键的断裂情况
	认真聆听

总结归纳
	帮助学生形成系统的知识网络

	课堂练习
	组织学生完成预先选取的习题
	认真完成，积极思考
	加深知识的理解


五、板书设计
第一节   乙  醇

一、乙醇的物理性质

二、乙醇的结构

三、乙醇的化学性质

1、乙醇与钠的反应

2CH3CH2OH +2Na→2CH3CH2ONa+H2↑
2、乙醇的氧化反应
(1)燃烧   2CH3CH2OH+O2      点燃          CO2+H2O
(2)催化氧化

2CH3CH2OH+O2          2CH3CHO+2H2O
△
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